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1. Deney oncesi dikkat edilmesi gereken hususlar:

e Yapilacak deneyler ve tarihleri, dersi veren 6gretim elemani tarafindan
duyurulur. Deney konularimi ve tarihlerini laboratuvar girisine asilacak

deney ¢izelgesinden takip edebilirsiniz.

e Deneye gelmeden Once yapilacak deneyle ilgili dokiimanlara calisarak

deneye geliniz.

e Deney sirasinda elektrik ¢arpmasima karsi tiim onlemleri aldiginizdan

emin olunuz.

e Devre montaj1 yaparken gii¢ kaynaginin kapali oldugundan emin olunuz.
e Devreye enerji vermeden Once yapilan baglantilarin dogrulugunu kontrol

ediniz.

e Tiim baglantilarin dogrulugundan emin olduktan sonra ilgili arastirma
gorevlisi gozetiminde devreye besleme gerilimi veriniz. Eger devre
beklendigi gibi caligmiyorsa hemen besleme gerilimi kapatilarak devreyi

kontrol ediniz.

e Devre ilizerinde degisiklik yaparken (eleman ekleme/¢ikarma, baglanti

degistirme) gerilim kaynaginin kapali oldugundan emin olunuz.

e Diger gruplan rahatsiz etmemek ve daha olumlu bir ¢alisma ortami

saglamak i¢in laboratuvarda miimkiin oldugu kadar sessiz ¢alisiniz.
e Laboratuvarlarda hicbir sey yemeyiniz ve igmeyiniz.



2.  Deney icin on gereklilikler:

Ortak emiter devrede, emiter hem giris hem de ¢ikis i¢in ortak elemandir.
Ortak emiter devre, “emiteri topraklanmis devre” olarak da bilinir.
Ortak emiter devre orta ve yiiksek, akim ve gerilim kazanclarini saglayabilir.

Teorik On Bilgi*

Uc cesit transistdr devresi (ortak base, ortak kolektdr, ortak emiter) arasinda
ortak emiterli devre en sik kullanilandir. Giris sinyali base-emiterden verilirken,
cikis kolektor-emiterden alinir. Boylece transistoriin emiter elemani hem giris
hem de ¢ikis devresi i¢in ortak elemandir.

Sekil 1’de akim dagilimi yaklasik yiizdelerle gosterilmistir. Ortak emiterli
devrede akim kazanci (f), base ve kolektor akimlarindan elde edilir. Cok kiigiik
base akimi degisimlerinde, kolektor akiminda biiyiik degisiklikler meydana
geldiginden, akim kazanci B her zaman 1°den biiytiktiir, genel olarak 50°dir.
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Sekil 1
Sekil 1. pnp transistorlii devrede terminal akimlari

Girig isaretinin pozitif olmasi, base’i daha az negatif yapar, base emiter
arasindaki gerilim kaynagi tarafindan iiretilen ileri yonde gerilimi diisiiriir.
Boylece akim da diiser. R, lizerinden gegcen akim azaldikga, ¢ikis geriliminin
isareti negatif olarak kalir. Tersi durumda giris sinyali negatif oldugunda, base
gerilimi daha negatif olur ve gerilim artar. Akim da artmis olur. Akim artinca R,
tizerine diisen gerilim de artar. Cikis sinyali bu kez pozitif olur. Boylece giris ve
cikis sinyallerinin isaretleri terstir, aralarinda 180 derecelik bir faz farki vardir.

3. Uygulamanin tanitimi ve amaci:

Deney sonunda 6grenci;

* Konuya iliskin detayl bilgiler ders esnasinda verilecektir. Ogrenciler deney foyiinde yer alan ve ders sirasinda
verilen bilgilerden sorumludur.



Ortak emiter devresinde dc ¢alisma gerilimlerini hesaplar.

Ortak emiter devresinde dc ¢alisma gerilimlerini dlger.

Ortak emiter devresinin ¢aligma prensibini bilir.

Ortak emiter devresinin yiiklii ve ylksiiz durumda devrenin kazancim
Olcer.

e Ortak emiter devresinde giris ve ¢ikis sinyalleri arasindaki faz farkinm
gozlemler.

4.  Uygulamanin yapihsi:
Deneyde Kullanmilacak Cihazlar ve Malzemeler

Gerilim kaynagr 0-30Vdc

Multimetre

Sinyal Jeneratorii

Cl1,C2 10 uF kondansator

Q1 NPN transistor 2N2219A
R1 150 kQ

R2, R3 10 kQ

R4 1 kQ

R5 4.7 kQ

R6 10k potansiyometre
Breadboard

A. Ortak emiterli devrede DC ¢alisma gerilimlerinin bulunmasi

1. a) Sekil 1°deki ortak emiter yiikseltici devresini inceleyiniz. C; kapasitori,
AC giris sinyalinin, transistoriin base terminaline uygulanmasini saglarken,
C, kapasitori ¢ikis sinyalinin, transistoriin kolektoriinden alinmasini saglar.
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Sekil 1. Uygulama Devresi



b) Devrede R; ve R; direnglerinin baglanti noktasindaki gerilim, transistoriin
base-toprak gerilimine esittir (V). Buna gore v, gerilimini hesaplayiniz.

Vee

B= g, +m,
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IE ....................................... A
IB ....................................... A

[BE --------------------------------------- V
['C'B ....................................... V

f) Sekil 1°de gosterilen devreyi kurunuz.

g) DC kolektor besleme gerilimi V.. ’yi 24V a ayarlaymiz. Bu sirada AC giris
sinyali gerilimi sifir olmalidir.

h) Base ve toprak arasi dc gerilimi 6l¢iiniiz.

Olctiigiiniiz deger ile hesapladiginiz deger uyumlu mu?

1) Emiter ve toprak arasi dc gerilimi dlgiiniiz.

Olgtiigiiniiz deger ile hesapladigmniz deger uyumlu mu?
J) Kolektor ve toprak arasi dc gerilimi 6lgiiniiz.

Ve = Vdc



Ol¢tiigiiniiz deger ile hesapladigmiz deger uyumlu mu?

K) Ig, Ic ve Ig akimlarini 6l¢iiniiz.
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Ol¢tiigiiniiz degerler ile hesapladigimiz deger uyumlu mu?

I) Emiter akimimin biiyiik ¢cogunlugu kolektérden mi geliyor? Aciklayiiz.
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Ol¢tiigiiniiz degerler ile hesapladigimiz deger uyumlu mu?

. Yiuklii ve yiiksiiz durumlarda gerilim kazancinin o6l¢iilmesi

. Deneyin bu béliimiinde amag, cikisinda yiik olmayan bir OE yiikselteg
devresinin gerilim kazancinin belirlenmesidir.

a) Sinyal jeneratoriiniin ¢ikisini osiloskop kullanarak frekansi 1 kHz, genligi
100mV peak-to-peak siniis dalgasina ayarlayiniz.

b) Sinyal jeneratoriiniin ¢ikisini transistoriin base terminaline baglayiniz.
Osiloskobun 1. kanaliyla giris sinyalini 6l¢iintiz.



c¢) Osiloskopun 1. Kanalinda ¢ikis sinyalini 0l¢iiniiz. Bu sirada osiloskopta
sinyali goriintiileyebilmek i¢in uygun c¢arpanlari segmeniz gerekebilir. Cikis
sinyali, giris sinyalinin yiikseltilmis hali midir?

. Deneyin bu bdliimiinde amag, ¢ikisinda yik olmayan bir OE yiikselte¢
devresinin gerilim kazancinin belirlenmesidir.

a) Yukarida kurdugunuz devrenin ¢ikisina Sekil 2’de goriildigi gibi 4.7
k€’luk Rs direncini ve 10k€’lik Rg potansiyometresini baglayiniz.
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Sekil 2. Uygulama Devresi

b) Re’y1 maksimum direng degerine ayarlayiniz.
(Onceki adimda oldugu gibi, v, 24V, sinyal jeneratorii 100my,_,).

€) Re potansiyometresini, ¢ikis sinyali 2. boliimde ol¢iilen sinyalin yarisi
olacak sekilde ayarlaymiz.



d) v.. gerilimini sifira getiriniz ve potansiyometrenin ayariyla oynamadan, Rs
ve Rs toplam direncini Ol¢iinliz. Bu deger ortak emiterli yiikseltici devrenin
cikis empedansidir.

C. Ortak emiter yiikselticide giris ve cikis sinyalleri arasindaki faz farkinin
belirlenmesi

1. Onceki boliimde gordiigiiniiz sonuclari, 1. kanalda giris, 2. kanalda ¢ikis
olmak tizere gbzlemleyiniz. (Giris 100mVac, v.. 24 Vdc) Her iki sinyal
arasinda kag derecelik faz farki vardir? Nedenini agiklayiniz.
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